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Позашкільна освіта є самостійним та самоцінним видом освітньої діяльності, що компенсує або корегує недоліки та протиріччя сучасної шкільної освіти і розглядається як одна з головних ланок безперервної освіти в системі виховання всебічно розвиненої особистості, найповнішого розкриття її задатків і нахилів. Адже, основним об’єктом навчання і виховання у позашкільному навчальному закладі є конкретна дитина, її можливості, інтере​си, нахили, психофізичні особливості, стан здоров’я. Відсутність примусу, свобода вибору заняття робить позашкільний заклад привабливим для дітей різного віку. Індивідуально-особистісний підхід реалізується не в намірах чи принципах, а на прак​тиці, безпосередньо через спілкування, що є важливим для роз​витку особистості.

Сучасним дітям украй потрібно поринути за межі шкільної програми, шкільного підручника, у світ пізнання навколишнього середовища, тих подій, які сприяють розвитку науки і техніки, виробництва, історії і культури нашої держави.

Станція юних натуралістів м. Білої Церкви Київської області – позашкільний навчальний заклад еколого-натуралістичного спрямування, який працює над розв’язанням проблеми «Психолого-педагогічні аспекти соціалізації особистості»

Інноваційні процеси забезпечують розвиток позашкільного навчального закладу і потребують інноваційної діяльності його ланок (структур), під якою розуміють сукупність специфічних принципів, функцій і технологій, в результаті яких забезпечується  постійний розвиток закладу та підвищується його конкурентоспроможність.

Вищезазначене зумовило необхідність розроблення Концепції розвитку Станції юних натуралістів м. Білої Церкви Київської області як профільного позашкільного навчального закладу та координаційного центру виховної та організаційно-масової роботи еколого-натуралістичного напряму в місті.
Концепція є системою поглядів педагогічного колективу, спрямованою на оптимізацію соціально-педагогічних умов, створених для навчання, виховання, творчого, духовного, інтелектуального розвитку й соціалізації дітей та учнівської молоді в позашкільному навчально-виховному просторі міста.

Концепцію розроблено з урахуванням освітніх завдань, специфіки діяльності закладу: профільності та трирівневого принципу організації навчально-виховної роботи, системності організаційно-масової та науково-методичної роботи, упровадження інноваційних технологій навчання та виховання.

Важливим є врахування організаційно-педагогічних принципів, що характеризують роботу СЮН як сучасного профільного позашкільного навчального закладу: науковість, системність, мобільність; компетентнісна спрямованість; оптимальність співвідношення практичної та теоретичної складових, варіативність вибору змісту, форм, методів і засобів навчально-виховної роботи з урахуванням аспектів розвитку позашкільної освіти міста.

Концепцію розроблено на основі нормативно-правових та інструктивно-методичних документів із питань організації діяльності позашкільних навчальних закладів, розвитку творчих здібностей дітей та учнівської молоді, програмно-методичного забезпечення роботи творчих об’єднань, психологізації навчально-виховного процесу, формування загальної культури та культури здоров’я вихованців.

Методологічною основою Концепції є:

- досягнення сучасної психолого-педагогічної науки щодо діяльності освітніх систем, зокрема системи позашкільної освіти та її складових;

- загальновизнані дидактичні принципи навчання та виховання: науковості, доступності, наступності, систематичності, гуманізації і демократизації, природовідповідності.
Мета і завдання діяльності закладу:

- створення умов для творчого, інтелектуального, духовного та фізичного розвитку дітей та учнівської молоді у вільний від навчання час;

- підготовка підлітків до життя та подальшої трудової діяльності;

- задоволення потреб вихованців шляхом впровадження якісно нових форм і методів організації позашкільної освіти;

- залучення до науково-експериментальної, дослідницької, еколого-натуралістичної, художньо-естетичної та інших видів творчості.

Для досягнення мети важливим є розв’язання актуальних завдань:
Організаційно-педагогічні завдання:

- створення умов для доступності дітей та учнівської молоді до якісної позашкільної освіти;

- удосконалення організаційно-педагогічної структури закладу;

- створення оптимальних умов для духовного, творчого, інтелектуального розвитку дітей та підлітків, їх трудового виховання і професійного самовизначення;
- забезпечення максимального охоплення дітей та учнівської молоді міста позашкільною освітою еколого-натуралістичного напряму;

- зміцнення матеріально-технічної бази закладу;

- налагодження партнерських зв’язків з іншими навчальними закладами, науковими установами, громадськими організаціями.
Завдання навчально-методичної роботи:

- модернізація змісту позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму;
- розроблення навчально-виховних, загальнорозвивальних, профільних, профорієнтаційних методик;

- розроблення здоров’язбережувальних технологій;

- створення ефективних систем виховної роботи за напрямами позашкільної освіти.

- підвищення рівня професійно-творчої компетентності педагогів шляхом проведення семінарів-практикумів, організації роботи циклової комісії, школи передового педагогічного досвіду, удосконалення самоосвітньої діяльності;

- співпраця ПНЗ із вищими навчальними закладами, науковими установами, громадськими організаціями;

- висвітлення досягнень педагогічного колективу у фахових виданнях.

Психолого-педагогічні завдання:

- розроблення методик розвитку творчих здібностей особистості в процесі навчально-творчої діяльності за інтересами;

- удосконалення процесу психологізації позашкільного навчально-виховного середовища;

- упровадження інноваційних технологій (ІКТ, здоров’язбережувальних технологій тощо) в навчально-виховний процес.

Умови, засоби, напрями роботи закладу 
щодо реалізації концептуальної мети і завдань

Для реалізації мети і завдань роботи закладу важливим є визначення умов реалізації концепції. Серед них основними є інноваційна спрямованість діяльності педагогів, формування ефективних педагогічних систем екологічного та валеологічного спрямування, розроблення організаційно-педагогічних засад психологічного супроводу суб’єктів навчально-виховного процесу, створення ефективних систем інформаційно-методичного забезпечення та обміну досвідом.

Серед засобів реалізації завдань Концепції провідними є: науково-методична та організаційно-масова діяльність педагогів, авторські навчальні програми, перспективний педагогічний досвід, сучасні інформаційно-комунікативні технології, виконання соціально-педагогічних програм і проектів спільно з науковими установами, закладами та іншими соціокультурними установами.
Визначення умов і засобів реалізації Концепції забезпечує можливість розроблення основних концептуальних положень щодо вдосконалення системи діяльності закладу за основними напрямами позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму.
Еколого-натуралістична діяльність

Еколого-натуралістична творчість є напрямом позашкільної освіти, що передбачає залучення дітей та учнівської молоді до вивчення природи, проведення практичної природоохоронної роботи, що сприяє формуванню екологічної культури особистості, набуттю нею досвіду розв’язання екологічних проблем.

Художньо-естетичне виховання 
та декоративно-вжиткове мистецтво
Художньо-естетичне виховання є одним із традиційних напрямів позашкільної освіти, що передбачає послідовну навчально-виховну діяльність, спрямовану на формування в дітей естетичного ставлення до життя, сприймання й розуміння прекрасного в мистецтві, природі, взаєминах людей, розвиток художніх потреб і здатності до художньої творчості.

Декоративно-вжиткове мистецтво – напрям навчально-виховної роботи, що забезпечує формування спеціальних знань, практичних умінь і навичок (відповідно до напрямів декоративно-ужиткової творчості), особистісно-ціннісного ставлення до дійсності та мистецтва; розвиток естетичної свідомості, загальнокультурної та художньої компетентності; сприяє творчому розвитку та соціалізації особистості в процесі практично-творчої діяльності.
Туристсько-краєзнавча робота
Туристсько-краєзнавча робота передбачає залучення дітей та учнівської молоді до дослідження природи, історії, культури рідного краю та до активної діяльності у сфері туризму, сприяє формуванню загальної культури та культури здоров’я; забезпечує фізичний та комунікативно-творчий розвиток особистості; розширює знання про рідний край та його історико-культурну спадщину.
Науково-дослідницька діяльність учнівської молоді
Організація пошукової та науково-дослідницької діяльності учнівської молоді за еколого-натуралістичним напрямом освіти є однією з тих особливостей сучасного етапу розвитку закладу, що забезпечує систематизацію роботи з інтелектуально обдарованою учнівською молоддю міста, її підготовку до активної творчої діяльності в галузі науки.

Організаційно-масова робота
Організаційно-масова робота передбачає проведення масових заходів для дітей та учнівської молоді, організація змістовного дозвілля під час канікул, літнього таборування, організацію роботи органів дитячого самоврядування, клубу лідерів-волонтерів тощо.

Шляхи реалізації напрямів діяльності:
· участь в міських, обласних, Всеукраїнських конкурсах, акціях;
· реалізація освітніх проектів:

«Охорона довкілля – справа спільна», 
«Молодь проти куріння»,
      «Формула успіху», 
«За безпечне майбутнє та здоров’я нації», 
«Щоб радість людям дарувати, потрібно з себе починати», 
«Природа – цінність людства, бережіть її»,  
«Школа волонтерів».
· обласний фестиваль дитячої та юнацької творчості «Таланти твої, Київщино!»;
· профорієнтаційні тренінги «Обери своє майбутнє»;
· навчальні екскурсії;
· виставки малюнків, творчих робіт вихованців, фотовиставки;
· творча майстерня «Краса природи – джерело естетичної насолоди»
· організація змістовного дозвілля під час канікул та оздоровчих таборів;
· фестиваль гуртків еколого-натуралістичного напряму «Країна дитячих мрій»;
· волонтерські акції:

«Не спалюйте осіннє листя!», 
«Збережемо первоцвіти», 
«Ми – за здоровий спосіб життя!», 
«Нагодуй горобчика», 
«Чистий берег!», 
«Молодь проти СНІДу. Обери життя!», 
«Гепатиту, туберкульозу – НІ!», 
«Ти ялинку не рубай, ти її оберігай!» тощо.
Шляхи реалізації концепції

Для реалізації Концепції розвитку закладу важливим є визначення шляхів її реалізації – напрямів роботи, від яких залежить ефективність діяльності закладу; систем організаційної, методичної роботи; психологічного супроводу навчально-виховного процесу, роботи з педагогічними кадрами.

Важливим для реалізації концептуальних положень розвитку закладу є вдосконалення організаційних форм співпраці з батьками, державними установами й громадськими організаціями; оптимізація управлінської діяльності; матеріально-технічне та фінансове забезпечення інноваційного розвитку закладу; організація міжнародного співробітництва.

Процес розвитку системи позашкільної освіти еколого-натуралістичного напряму в місті на сучасному етапі характеризується необхідністю актуалізації змісту діяльності дитячих і юнацьких творчих об’єднань; розширення мережі гуртків; відкриття навчальних курсів професійної підготовки. Тому основними напрямами координаційно-методичної роботи СЮН визначено:

· сприяння адаптації позашкільного навчального закладу до роботи в умовах розвитку ринкової економіки;

· створення єдиного інформаційного поля для покращення професійно-творчої взаємодії педагогів (Інтернет-ресурси, друковані видання, обласний інформаційно-методичний банк);

· спрямування діяльності циклової комісії пкдагогів на впровадження інноваційних педагогічних методик і технологій, обмін перспективним досвідом, розв’язання актуальних методико-педагогічних проблем.

Діяльність методичної служби закладу
Діяльність методичної служби закладу спрямована на створення атмосфери творчого зростання керівників гуртків СЮН та загальноосвітніх навчальних закладів, підвищення ефективності навчально-виховного процесу, глибокого вивчення нормативно-правових документів, аналізу творчих досягнень керівників гуртків, результатів участі вихованців в акціях, конкурсах тощо. 
Удосконалення навчально-методичної діяльності закладу пов’язане з реалізацією таких завдань: популяризації досягнень сучасної психолого-педагогічної науки, створення ефективної рейтингової системи діяльності гуртків еколого-натуралістичного напряму міста, друк матеріалів із досвіду роботи педагогів (збірників, посібників, буклетів тощо).

Ефективність заходів щодо реалізації Концепції забезпечується систематизованою роботою щодо підвищення рівня професійно-творчої компетентності педагогічних працівників. Вона не лише визначає темпи впровадження інновацій і перспективного педагогічного досвіду, а й сприяє створенню авторських методик творчого розвитку та соціалізації підростаючого покоління.
Психологічний супровід діяльності закладу
Актуальність організації психологічного супроводу навчально-виховної роботи сучасного позашкільного навчального закладу зумовлена стратегічними змінами в розвитку освіти України та загальносвітовими освітніми тенденціями.

Призначенням психологічної служби СЮН є:

· забезпечення психологічної складової в організації креативно спрямованого позашкільного навчально-виховного середовища;

· створення психолого-педагогічних умов, що сприяють особистісному розвитку вихованців, збереженню їхнього здоров’я, підготовці до самостійного життя в суспільстві.

Реалізація положень Концепції передбачає проектування та організацію психологічного супроводу позашкільного навчально-виховного середовища, спрямованого на загальний розвиток особистості, створення умов для найбільш повного розкриття її творчого потенціалу.

Основними завданнями щодо вдосконалення роботи 
психологічної служби є:

· психодіагностична робота: упровадження сучасних комплексних психодіагностичних методик щодо виявлення інтелектуальних і творчих здібностей дітей та учнівської молоді;

· навчально-розвивальна та превентивна робота: упровадження тренінгових програм щодо розвитку творчого потенціалу вихованців, формування навичок здорового способу життя, подолання негативних явищ в соціумі;

· методична робота: удосконалення організаційної моделі діяльності психологічної служби в контексті сучасних досягнень вітчизняної та світової психологічної науки; підвищення професійної компетентності педагогів закладу; формування психологічної культури суб’єктів навчально-виховного процесу;

· методико-координаційна робота в місті та області: співпраця з Центром практичної психології та соціальної і виховної роботи управління освіти і науки Білоцерківської міської ради та з методичним об’єднанням практичних психологів області спільно з Центром творчості дітей та юнацтва Київщини щодо:

· психологічного проектування навчально-виховного середовища позашкільних навчальних закладів міста та області;

· опанування інноваційними методами й технологіями надання соціально-психологічних послуг;

· організація роботи практичних психологів міста та області щодо підвищення психологічної компетентності педагогів.
Співпраця із соціокультурними центрами
Реалізація положень Концепції не можлива без урізноманітнення та удосконалення форм співпраці педагогічного колективу закладу з батьками вихованців, загальноосвітніми, вищими навчальними закладами, громадськими організаціями.

Робота з батьками вихованців спрямовується не лише на розв’язання проблем матеріально-технічного забезпечення, ремонту, фінансування участі дітей у масових заходах різних організаційних рівнів, а й на постійне розширення в батьків психолого-педагогічних знань, формування вмінь і навичок спільної з дітьми навчально-творчої діяльності.

Важливим у контексті зазначеного є використання різноманітних форм роботи з батьками (збори, лекції, клуб «Батьківська просвіта», тренінгові програми тощо).

Організація співпраці із соціальними інститутами є необхідною умовою для розширення позашкільного навчально-виховного середовища, спрямованого на творчий розвиток і соціалізацію особистості.

Основними завданнями співпраці із загальноосвітніми та вищими навчальними закладами є забезпечення наступності навчальних програм, створення умов для активного застосування набутих у школі знань у практичній творчій діяльності в позаурочний час, розширення організаційних форм масової роботи у сфері вільного часу дітей.

Розширення співпраці з державними установами та громадськими організаціями передбачає реалізацію завдань щодо екскурсійно-просвітницької роботи, забезпечення участі вихованців у соціальних проектах тощо.
Управлінська діяльність

Управлінська діяльність присутня в змісті всіх напрямів та аспектів діяльності закладу, має чітко визначену структуру і забезпечує розроблення та виконання управлінських рішень, контроль і корегування діяльності.

У контексті розвитку закладу важливе значення має ефективна взаємодія адміністративно-методичного складу та колегіальних органів управління закладом, а саме:

· педагогічної ради, що визначає стратегію розвитку закладу; створює організаційно-педагогічні умови для послідовних системних змін; забезпечує аналіз і контроль діяльності закладу;

· методичної ради, яка спрямовує роботу на підвищення рівня професійної компетентності педагогів, реалізацію творчого потенціалу педагогічного колективу, поліпшення якості позашкільної освіти шляхом упровадження досягнень сучасної психолого-педагогічної науки й перспективного досвіду;

· батьківського комітету, робота якого базується на принципах усвідомленого партнерства, залучення до участі в організації та забезпеченні навчально-виховного процесу;

· органів дитячого самоврядування, діяльність яких спрямовано на розв’язання актуальних питань життєдіяльності навчально-виховного соціуму, залучення вихованців до соціально важливої діяльності.

Відповідно до вимог сучасного освітнього менеджменту основними завданнями щодо вдосконалення системи управління закладом є вдосконалення її компонентів та етапів (діагностико-прогностичний, організаційний, програмно-проектувальний, контрольно-корегувальний, оцінювальний та підсумковий) з метою забезпечення ефективної діяльності, визначання перспектив подальшого розвитку закладу.

Важливою є організація роботи батьківського комітету щодо забезпечення єдності педагогічних вимог сім’ї та закладу до виховання дитини, педагогічної просвіти батьків, педагогізації сімейних стосунків.

Діяльність органів дитячого самоврядування закладу передбачає систематизацію навчально-виховної роботи з лідерами-волонтерами, забезпечення психолого-педагогічних умов для розвитку їхньої громадянської компетентності та соціальної активності, спільну реалізацію актуальних соціально-педагогічних проектів, удосконалення форм співпраці з громадськими організаціями.
Матеріально-технічне та фінансове забезпечення 
інноваційного розвитку закладу

Матеріально-технічне та фінансове забезпечення інноваційного розвитку закладу здійснюється на основі сучасної державної політики в галузі позашкільної освіти та пріоритетів діяльності закладу. Джерелами фінансування є видатки, виділені міським бюджетом, а також залучені позабюджетні кошти (добровільні батьківські внески, спонсорська допомога, надання платних послуг тощо), що не суперечить чинному законодавству України.

Матеріально-технічні ресурси та фінансові витрати визначаються реальними потребами реалізації конкретних завдань, що є складовими Концепції, відповідно до санітарно-гігієнічних норм і правил охорони праці та техніки безпеки з урахуванням типового переліку навчального обладнання та доступності сучасних інформаційних технологій.

Ефективне використання фінансів і раціональний підхід до застосування матеріально-технічних ресурсів забезпечить інноваційний розвиток закладу.
Організація міжнародного співробітництва

Сучасні вимоги щодо якості освіти, детерміновані інтеграційними процесами в європейському освітньому просторі, зумовлюють необхідність розширення роботи закладу щодо організації міжнародного співробітництва.

Міжнародне співробітництво спрямовується на реалізацію декларацій, конвенцій, інших документів ООН, ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ, Європейського Фонду Освіти, інших міжнародних організацій. Його здійснення передбачено як на державному і регіональному рівнях, так і на рівні навчального закладу.

Основними формами міжнародного співробітництва закладу визначено участь у міжнародних науково-освітніх програмах і проектах; організацію та проведення науково-практичних конференцій, семінарів-практикумів, виставок, інших методико-педагогічних заходів; удосконалення системи інформаційного забезпечення.

Очікувані результати

Очікуваними результатами щодо реалізації положень Концепції є:

· створення умов для забезпечення доступності позашкільної освіти, творчого, інтелектуального, духовного розвитку дітей, організації їхнього змістовного дозвілля в позаурочний час.
· забезпечення організаційно-педагогічних, науково-методичних і змістових передумов для розвитку позашкільної освіти, спрямованих на максимальне охоплення позашкільною освітою дітей та учнівської молоді; ефективність систем навчально-виховної, організаційно-масової, методичної та просвітницької роботи позашкільного навчального закладу; високий рівень професійно-творчої взаємодії та інноваційна спрямованість педагогічного соціуму;

· підвищення якості позашкільної освіти, основними характеристиками якої є компетентнісна спрямованість навчально-виховної роботи, зорієнтованість на виховання здорової, інтелектуально та творчо розвинутої, духовно багатої особистості з активною громадянською позицією.
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